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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 
 
 
Unterrichtsversorgung in den gemeindlichen Grundschulen im Burgenland-
kreis (VI) 
 
Kleine Anfrage - KA 7/741 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Eltern von Grundschülern im Burgenlandkreis klagen öffentlich und in Gesprächen 
über den nach ihrem Eindruck deutlich zunehmenden Unterrichtsausfall in den 
Grundschulen in gemeindlicher Trägerschaft im Burgenlandkreis. Zugleich geben 
Schulleiter an, dass sie nicht zu statistischen Auskünften über den tatsächlichen Un-
terrichtsausfall berechtigt seien. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: 
Wie hat sich der Unterrichtsausfall infolge von Abwesenheit von Lehrkräften in 
den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und im ersten Schulhalbjahr 2016/2017 
in den Grundschulen in der Trägerschaft der Stadt Naumburg in Prozent vom 
Gesamtbedarf entwickelt? Bitte für die einzelnen Grundschulen getrennt aus-
weisen. 
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Antwort: 
 

  
Schuljahr 

2014-2015 
Schuljahr 

2015-2016
1. Schulhalbjahr 

2016-2017 

Uta-Schule Naumburg - 
Grundschule 

4,94 % 12,02 % 9,79 % 

Georgenschule Naum-
burg - Grundschule 

9,36 % 10,96 % 9,41 % 

Salztorschule Naumburg - 
Grundschule 

7,96 % 6,27 % 5,50 % 

Albert-Schweitzer-
Grundschule Naumburg 

7,52 % 4,85 % 13,85 % 

Grundschule  
„Max Klinger“ Kleinjena 

4,30 % 6,44 % 5,27 % 

Bergschule Bad Kösen - 
Grundschule 

6,16 % 11,05 % 16,28 % 

 
Frage 2: 
Wie hat sich die Vertretung des ausfallenden Unterrichts durch den regulären 
Einsatz verfügbarer Lehrkräfte in den Schuljahren 2014/2015, 2015/2016 und im 
ersten Schulhalbjahr 2016/2017 in den Grundschulen in der Trägerschaft der 
Stadt Naumburg in Prozent vom Gesamtbedarf entwickelt? Bitte für die einzel-
nen Grundschulen getrennt ausweisen. 
 
Antwort: 
 

  
Schuljahr 

2014-2015 
Schuljahr 

2015-2016 
1. Schulhalbjahr 

2016-2017 

Uta-Schule Naumburg - Grundschule 2,50 % 5,48 % 5,66 % 

Georgenschule Naumburg - Grundschule 4,71 % 2,58 % 5,56 % 

Salztorschule Naumburg - Grundschule 3,51 % 2,82 % 2,70 % 

Albert-Schweitzer-Grundschule  
Naumburg 

4,55 % 3,52 % 11,78 % 

Grundschule „Max Klinger“ Kleinjena 2,83 % 3,77 % 4,01 % 

Bergschule Bad Kösen - Grundschule 3,49 % 6,97 % 6,67 % 
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Frage 3: 
Wie hat sich der Anteil des Unterrichtsausfalls, der gar nicht vertreten oder nur 
durch Beaufsichtigung und Beschäftigung aufgefangen wird, in den Schuljah-
ren 2014/2015, 2015/2016 und im ersten Schulhalbjahr 2016/2017 in den Grund-
schulen in der Trägerschaft der Stadt Naumburg in Prozent vom Gesamtbedarf 
entwickelt? Bitte für die einzelnen Grundschulen getrennt ausweisen. 
 
Antwort: 
 

  
Schuljahr 

2014-2015 
Schuljahr 

2015-2016 
1. Schulhalbjahr 

2016-2017 

Uta-Schule Naumburg - Grundschule 2,44 % 6,54 % 4,12 % 

Georgenschule Naumburg - Grundschule 4,65 % 8,39 % 3,85 % 

Salztorschule Naumburg - Grundschule 4,45 % 3,45 % 2,81 % 

Albert-Schweitzer-Grundschule Naumburg 2,97 % 1,34 % 2,07 % 

Grundschule „Max Klinger“ Kleinjena 1,47 % 2,67 % 1,26 % 

Bergschule Bad Kösen - Grundschule 2,67 % 4,09 % 9,61 % 

 
 


